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Invenţia se referă la un echipament destinat antrenării şi reabilitării articulaţiilor1

portante ale membrului inferior printr-o mişcare continuă pasivă, echipamentul fiind acţionat
cu ajutorul unor muşchi pneumatici. Acest echipament vine în sprijinul kinetoterapeutului,3

facilitându-i acestuia activitatea de reabilitare a disfuncţiilor articulaţiilor portante (şold şi
genunchi) prin exerciţii pasive de mobilizare articulară.5

Utilizarea procedeului de mişcare pasivă continuă presupune antrenarea mecanizată
a articulaţiei asupra căreia s-a intervenit medical, fără ca muşchii pacientului să fie autosolici-7

taţi. Acest lucru este posibil prin folosirea unor echipamente special concepute, capabile să
aplice articulaţiei mişcările optime necesare reabilitării.9

În cazul membrului inferior, al articulaţiilor portante ale acestuia, kinetoterapia pasivă
contracarează tendinţa la rotaţie externă, flexie şi aducţie a şoldului, flexia genunchiului şi11

flexia plantară a piciorului, insistându-se pe mişcările pasive de abducţie, extensie şi rotaţie
internă a şoldului, extensia genunchiului şi dorsiflexia piciorului, pentru a preveni retracţia13

tendonului achilian.
Sunt cunoscute echipamente de antrenare şi de reabilitare a articulaţiilor portante,15

cum ar fi cele descrise în bibliografie, toate fiind acţionate cu ajutorul unor motoare electrice.
Dezavantajele acestor echipamente constau în structura rigidă a lanţului cinematic de acţio-17

nare (mişcare fermă, neelastică a mecanismului, ceea ce conduce la bruscări ale articulaţiilor
bolnave) şi în preţul mare de achiziţie (câteva mii de euro).19

Se mai cunoaşte un aparat pentru reabilitarea musculaturii membrelor inferioare

(US 5312315), ce are în componenţă un cilindru pneumatic alimentat de la o sursă de aer,21

aflat în legătură, prin intermediul tijei pistonului, cu un sistem de scripeţi pentru mărirea
lungimii deplasării unei platforme care culisează pe un cadru, cu ajutorul unui cablu.23

Se cunoaşte, de asemenea, un aparat pentru exerciţii, destinat membrelor inferioare

(US 5890996), ce are în compunere un cilindru pneumatic amplasat pe un cadru, cilindrul25

fiind conectat la sistemul de pedale printr-un sistem de pârghii.
 Dezavantajul acestor echipamente constă în eficienţa mai scăzută a intervenţiei.27

Problema tehnică pe care o rezolvă invenţia este realizarea unui echipament de
antrenare şi de reabilitare a articulaţiilor portante ale membrului inferior, respectiv, genunchi29

şi şold, printr-o mişcare continuă pasivă, determinată de o acţionare de tip pneumatic, auto-
adaptivă. În acest sens se utilizează ca element de acţionare muşchiul pneumatic, acesta31

beneficiind de un comportament compliant, favorabil interacţiunii dintre om şi echipamentul
de reabilitare. Proprietatea de complianţă se datorează compresibilităţii aerului, aceasta33

favorizând o deplasare lină, fără şocuri la schimbarea sensului de deplasare a membrului
inferior al pacienţilor.35

Echipamentul conform invenţiei, destinat antrenării şi reabilitării articulaţiilor portante
ale membrului inferior prin mişcare continuă pasivă, acţionat pneumatic, la care mişcarea se37

transmite către o sanie deplasabilă de-a lungul unui cadru, şi care are în compunere un
sistem de scripeţi pentru mărirea cursei saniei, rezolvă problema tehnică şi înlătură dezavan-39

tajele menţionate prin aceea că mişcarea saniei este generată de un muşchi pneumatic con-
stând într-un sistem cu membrană contractantă, având un capăt fixat de cadru, care mai41

transmite mişcarea către un sistem de bare articulate, pentru susţinerea piciorului pacien-
tului, format din două mecanisme patrulatere identice, paralele, dispuse de-a lungul cadrului,43

legate între ele cu un distanţier, fiecare mecanism patrulater având trei articulaţii mobile şi
una fixă, prevăzută la unul dintre capetele cadrului, mişcarea de la muşchiul pneumatic fiind45

transmisă prin intermediul unui fir flexibil, inextensibil, de oţel, legat la capătul liber al
acestuia, care trece peste o rolă mobilă şi una fixă, din componenţa sistemului mobil de47

scripeţi, iar capătul opus al firului este prins de sania deplasabilă.
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Un avantaj al invenţiei constă în ameliorarea calităţii recuperării motorii, concomitent 1

cu o creştere a confortului pacientului. Un alt avantaj al invenţiei îl constituie construcţia

simplă, uşoară, realizată din componente tipizate din aluminiu, acţionarea fiind una de tip 3

autoadaptiv, cu ajutorul muşchilor pneumatici, articulaţia afectată a pacientului executând

o mişcare de tip continuu pasivă. De asemenea, un alt avantaj al invenţiei îl reprezintă costu- 5

rile reduse de realizare şi întreţinere. 

Se prezintă în continuare un exemplu de realizare a invenţiei, în legătură cu fig. 1...6, 7

ce reprezintă:

- fig. 1, vedere din partea de jos a echipamentului de antrenare şi de reabilitare, 9

conform invenţiei; 

- fig. 2, vedere de ansamblu a echipamentului de antrenare şi de reabilitare, conform 11

invenţiei;

- fig. 3, vedere din partea de sus a echipamentului de antrenare şi de reabilitare, 13

conform invenţiei;

- fig. 4, vedere din partea din dreapta a echipamentului de antrenare şi de reabilitare; 15

- fig. 5, schema cinematică a echipamentului de antrenare şi de reabilitare;

- fig. 6, sistemul de antrenare a echipamentului. 17

Echipamentul destinat antrenării şi reabilitării articulaţiilor portante ale membrului

inferior prin mişcare continuă pasivă, acţionat cu ajutorul muşchilor pneumatici, se compune 19

dintr-un cadru dreptunghiular 1, confecţionat din patru profiluri tipizate de aluminiu, îmbinate

între ele prin şuruburi, o sanie deplasabilă 2, realizată, de asemenea, dintr-un profil tipizat 21

de aluminiu, şi dintr-un sistem cu bare articulate 3. Profilurile cadrului 1 sunt prevăzute cu

canale longitudinale de tip T, acestea din urmă servind la fixarea unor componente ale echi- 23

pamentului cu ajutorul unor şuruburi şi piuliţe special adaptate, nefigurate în desene.

Canalele tip T mai servesc şi drept căi de rulare pentru sania deplasabilă 2, care culisează 25

de-a lungul laturilor mari ale cadrului dreptunghiular 1, prin intermediul a patru role 4.

Sistemul cu bare articulate 3 este format din două mecanisme patrulatere identice, 27

amplasate în paralel, având o mişcare sincronă. Sincronismul mişcării este asigurat prin

legarea celor două mecanisme între ele cu ajutorul distanţierului 5. Sistemul cu bare 29

articulate are rolul de a susţine piciorul pacientului, facilitându-i acestuia mişcarea de

reabilitare de tip continuu pasiv. Susţinerea coapsei piciorului este realizată cu ajutorul 31

suportului textil 6, cea a gambei este obţinută cu ajutorul suportului textil 7, iar laba piciorului

este sprijinită în suportul rigid 8. 33

Mecanismele cu bare au câte o articulaţie fixă O ( fig. 5) şi alte trei articulaţii mobile

A, B şi D, ultima dintre ele fiind ataşată de sania deplasabilă 2. Articulaţiile O şi D sunt mate- 35

rializate sub forma câte unui subansamblu de tip furcă-ochi-bolţ 9. Barele 10 care compun

sistemul articulat sunt tubulare. 37

Mişcarea rectilinie alternativă a saniei deplasabile este obţinută cu ajutorul unui

muşchi pneumatic 11, ce are unul dintre capete fixat de cadrul dreptunghiular 1. Capătul 39

opus al muşchiului, cel liber, este legat, printr-un fir flexibil şi inextensibil de oţel 13, de sania

deplasabilă 2. Firul de oţel este fixat la un capăt de cadrul dreptunghiular 1, iar la celălalt 41

capăt este prins de sania deplasabilă 2. De asemenea, firul de oţel este trecut peste o rolă

mobilă 12 şi una fixă 14, obţinându-se astfel un sistem mobil de scripeţi. Rolul acestui sistem 43

de scripeţi este acela de a genera un raport deplasarea saniei/deplasarea capătului liber al

muşchiului egal cu 2/1. 45
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Muşchiul pneumatic 11 este un sistem cu membrană contractantă, care, sub acţiunea1

presiunii aerului, îşi măreşte diametrul şi îşi micşorează lungimea. În acest fel, muşchiul
pneumatic efectuează o anumită cursă, dependentă de nivelul presiunii de alimentare. În3

exemplul dat, muşchiul pneumatic folosit are un diametru interior de 20 mm şi o lungime a
părţii sale active de 750 mm. Încărcat cu o presiune de 6 bar, muşchiul pneumatic se5

scurtează cu 20%, capătul său liber executând astfel o deplasare de 150 mm. Această
deplasare nu este suficientă pentru realizarea mişcării de reabilitare, mărimea acesteia7

trebuind să fie dublă. Acesta este motivul pentru care s-a conceput sistemul de scripeţi,

lungimea cursei saniei deplasabile 2 dublându-se, putând ajunge, în acest fel, la 300 mm9

(fig. 6), concomitent cu reducerea la 50% a forţei cu care mecanismul acţionează asupra
piciorului bolnav.11

Atunci când muşchiul pneumatic este alimentat cu aer comprimat, piciorul se
flexează, executând o mişcare de îndoire a articulaţiei genunchiului, iar atunci când aerul13

este eliminat din muşchiul pneumatic, piciorul se destinde. Mişcarea de revenire în poziţia

destinsă a piciorului este facilitată de arcul de tracţiune 15, ce readuce sania deplasabilă în15

poziţia iniţială.

Cadrul dreptunghiular 1 este aşezat pe masa de lucru prin intermediul a patru17

picioare 16 reglabile pe înălţime.
Caracteristicile de mişcare ale acestui exemplu de realizare a invenţiei sunt:19

- cursa maximă a saniei deplasabile: 300 mm;

- limitele de variaţie ale articulaţiei şoldului (articulaţia O): n1 = 118,7...151,037/;21

- limitele de variaţie ale articulaţiei genunchiului (articulaţia A): n2 = 203,
347...225,754/.23

Comanda echipamentului destinat antrenării şi reabilitării articulaţiilor portante ale
membrului inferior prin mişcare continuă pasivă se realizează cu ajutorul unui regulator25

proporţional de presiune, acesta asigurând un comportament compliant al întregului sistem,
adaptabil permanent la nivelul de suportabilitate a durerii de către pacient.27

Referinţe bibliografice:29
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Revendicare 1

Echipament destinat antrenării şi reabilitării articulaţiilor portante ale membrului infe- 3

rior prin mişcare continuă pasivă, acţionat pneumatic, la care mişcarea se transmite către

o sanie (2) deplasabilă de-a lungul unui cadru (1), şi care are în compunere un sistem de 5

scripeţi pentru mărirea cursei saniei (2), caracterizat prin aceea că mişcarea saniei (2) este

generată de un muşchi pneumatic (11), constând într-un sistem cu membrană contractantă, 7

având un capăt fixat de cadru, care mai transmite mişcarea către un sistem de bare articu-

late (3), pentru susţinerea piciorului pacientului, format din două mecanisme patrulatere iden- 9

tice, paralele, dispuse de-a lungul cadrului (1), legate între ele cu un distanţier (5), fiecare

mecanism patrulater având trei articulaţii mobile (A, B, D) şi una fixă (O), prevăzută la unul 11

dintre capetele cadrului (1), mişcarea de la muşchiul pneumatic (11) fiind transmisă prin

intermediul unui fir flexibil (13), inextensibil, de oţel, legat la capătul liberal acestuia, care 13

trece peste o rolă mobilă (12) şi una fixă (14), din componenţa sistemului mobil de scripeţi,

iar capătul opus al firului (13) este prins de sania deplasabilă (2). 15
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